

山西運城解州關帝祖廟全景圖。



關公 美名揚四海 精神勵後人



澳門關帝廟。



關帝，即三國時蜀漢名將關羽，亦稱關公、關老爺。

關公一生忠義仁勇，其身上所蘊含的忠誠、守信、勇敢、公平、正義之精神，一直受到人們的推崇和敬仰。歷史上，先後有16位皇帝總計23次為關羽御旨加封。尤其是到了清雍正三年，即公元1725年，朝廷更是頒布敕令，將關帝廟列為武廟，併入祀典，以祭孔之禮儀，接受文武百官及全國百姓祭祀。

在中國，關帝是唯一受到儒、釋、道三家共同尊崇的神祇，其信仰人數最眾、祠廟最多。隨着華人不斷走向世界，關公信仰文化及關公的美名已傳播至全球168個國家與地區。可以這麼說，如今的關公精神，已積澱為中華民族特有的文化內涵和符號，並成為全球華人情感認同、文化認同、民族認同的重要紐帶。

據不完全統計，目前，全世界的關帝廟共計有3萬多座。

林宇 楊亮



矗立在香港元朗關帝文化廣場的關公銅像。衛恩科攝

關公故里在運城 武廟之祖在解州

山西運城，乃關公故里。9月23日，運城市鹽湖區解州關帝廟新建成成的聖聖文化廣場上，莊嚴肅穆、氣勢恢宏。當日上午，社會各界民間團體祭拜關公大典在這裏隆重舉行。各地關公文化研究專家學者、關氏後裔、關公信眾及當地民眾參加了此次祭拜活動。

作為山西省第八次旅遊發展大會暨第33屆關公文化旅遊節的一項重要內容，本次祭拜關公大典備受社會各界關注。大典開始前，來自全國各地的關公

文化交流基地，均進行了當地的非遺文化展示，如運城本地的《馬拉鼓車》《永濟花傘》、晉劇《關公》，以及名揚西北的《安塞腰鼓》等等，為大典的舉行增添了一派熱鬧、祥和的氣氛。

解州關帝廟，始建於隋開皇九年，即公元589年，是目前國內外「史建最早、規模最大、規制最高、保存最為完整」的一座關帝廟，被譽為「武廟之祖、武廟之冠、天下第一武聖廟」。

由於關公在華人世界有着無與倫比的崇高地位，

每年，都會有大量的海內外遊客前來解州關帝廟觀光朝聖、尋根謁祖。關公文化已成為河東大地的「金字招牌」和「靚麗名片」。

據了解，在運城市，平均每每個縣（市、區）都有20座以上的關帝廟。這其中，解州關帝廟、常平關帝家廟、鹽湖區關王廟等6座關帝廟均為全國重點文物保護單位。

2008年，「關公信俗」被列入國家非物質文化遺產名錄。



晉劇演員武凌雲扮演的關公在馬來西亞演出期間受到當地華人華僑及信眾們熱烈歡迎。受訪者供圖



山西運城解州關帝祖廟端門。



山西運城解州關帝祖廟關公銅像巡遊台灣。

香港祭拜關公之風日盛

香港之地，歷來崇奉關公，大大小小的關帝廟宇更是遍布全港多個地方。在香港，許多企業、店舖、住宅，甚至個別警署，都供奉有關公的神像。關公文化、關公信仰已成為大多數香港居民生活中的一個重要組成部分。

9月26日，香港元朗大棠有機生態園關帝文化廣場，「香港警察隊員佐級協會45周年·關帝祭祀儀式」隆重舉行，約150名警務人員參加了此次活動。「這次祭祀儀式的場地很大，整場活動很莊嚴，感覺很好。」一位主祭者表示。

香港警察隊員佐級協會成立於1977年，代表基層警員發聲。截至2019年，協會共有逾兩萬名會員，皆為現職員佐級警務人員。

據說，香港警務部門供奉關公的習俗，始於1931年。當時，刑事偵緝處油蔴地警署的總探長黎兆在雅

差房內供奉關帝君的神位，以表示勇於維持治安、忠於職守，並且能夠順利破案。自此，其他警隊紛紛效仿，漸漸地，警員們亦將關公當成了自己的守護神，這也成為香港警隊獨有的文化。畢竟，警察代表着勇敢和正義，一身正氣的關公正好契合了警察扶正除邪的正面形象。

2017年6月22日，山西運城與香港之間的航班正式開通，香港居民只需乘坐兩個半小時的飛機，即可抵達關公故里祭拜、遊玩和觀光。

另外在這一週，在香港元朗，為了弘揚關公文化和關公精神，增強香港兩地之間的交流與合作，香港山西商會、弘揚關帝慈善基金會、山西省關公文化研究會及元朗十八鄉鄉事委員會等，以「忠義仁勇臨香江，晉善晉美耀中華」為主題，舉辦了首屆大型「香港關公節」活動。

本次活動的最大亮點之一，就是主辦方特地從運城市，按照當地豎立的240尺高的關公像為藍本，打造了一尊雄偉高大的關公銅像。銅像高20英尺，寓意香港回歸祖國20周年。通高6.6米，寓意中華傳統文化中的六六大順。

這尊銅塑的關公，身著鎧甲袍，一手捋着鬚鬚，一手提着青龍偃月刀，擰眉肅穆、威風凜凜。目前，它正矗立在香港元朗大棠有機生態園的關帝文化廣場，屬於全港最高的關公銅像，也是香港一大重要的地標。

此後，在關公銅像的「注目」下，每年的「香港關公節」，都是在這裏舉辦，今年已經是第六屆。「香港關公節」為香港市民了解中華優秀傳統文化提供了一個寶貴的機會，也為中華優秀傳統文化從香港走向世界提供了一個全新的模式。

海外華人的關公情懷

武凌雲是一名晉劇演員，飾演關公逾30年，有「中國晉劇活關公」之稱。2019年10月18日至27日，馬來西亞舉辦第五屆國際關公文化節，武凌雲受邀參加。

第一場演出，當武凌雲扮演的關公走進觀眾中間時，現場氣氛一下子被點燃，很多華人華僑及信眾們紛紛湧上前來，爭相與武凌雲握手、合影，甚至下跪膜拜，有的竟抱著「關老爺」哭成了淚人兒。

「很震撼，沒想到當地的華人敬奉關公到了如此程度。」武凌雲說。

朱正明是中國著名學者、攝影家，多年來一直研究關公文化，其足跡遍及逾50個國家和地區，在海內外多次舉辦「世界關帝文化攝影展」，出版有《中國關帝文化尋蹤》《尋訪三國故地》等著作。

據他介紹，近年來，在世界各地，紀念關公的殿堂愈來愈恢宏，祭祀關公的場景愈來愈隆重，關公文化在海外的生命力也愈來愈旺盛。

據悉，如今在海外的華人聚集地，大都建有關帝廟，如美國舊金山華埠關帝廟、澳大利亞墨爾本關帝廟、日本神戶關帝廟、馬達加斯加蘇瓦雷斯關帝廟，等等。大量的關帝廟為海外華人華僑溝通親情、凝聚人心，及傳播中華文化發揮了積極的貢獻。

部分圖片來源：解州關帝廟



山西運城解州關帝祖廟——關帝御園全景圖。